



УТВЕРЖДАЮ

проректор по научной работе

ФГБСНУ ВО «Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого»

профессор А.Б. Ефременков

«27» декабря 2023 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

о диссертации **ЧЖАН СЯЮЮЙ**

на тему **«ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ВСТАВНЫХ КОМПОНЕНТОВ
В ПУБЛИЦИСТИКЕ Ю. М. ЛОТМАНА»**,

представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук по специальности

5.9.5. – Русский язык. Языки народов России

(Санкт-Петербург, 2023)

Диссертационное исследование Чжан Сяююй посвящено анализу функционирования вставных компонентов в публицистике Ю. М. Лотмана. **Актуальность диссертации** обусловлена, во-первых, уже самим выбором темы исследования и ее формулировкой. Публицистика Ю. М. Лотмана, представляющая собой статьи, заметки и тексты выступлений перед аудиторией, менее известна и соответственно менее исследована, в то время как его литературное наследие исследовалось филологами, культурологами, историками. Во-вторых, *актуальным* является обращение к такому значимому языковому компоненту публицистических текстов Ю.М. Лотмана, как вставные компоненты, соответствующие общей демократичности и диалогизированности его авторского стиля.

Таким образом, **актуальность исследования** Чжан Сяююй связана с обращением к языковой личности Ю. М. Лотмана, не только выдающегося ученого, популяризатора науки, но и общественного деятеля, публициста, оценочные суждения которого о смысле жизни, патриотизме, культуре не утратили значения и сегодня. Языковедческая актуальность диссертации обусловлена не только детальным описанием грамматических и лексико-семантических свойств вставных компонентов, но в первую очередь их переосмыслением в аспекте текстовых категорий. Как продемонстрировало исследование Чжан Сяююй, они не только членят публицистический текст, но и создают его связность и целостность, являются необходимым средством выражения субъективной модальности и речевой рефлексии. Отметим также, *актуальность* для современного синтаксиса рассмотренной в диссертации

дискуссионной проблемы отграничения вставных компонентов от вводных и от подстрочных текстовых комментариев. Не в последнюю очередь *актуальность* диссертационного исследования обусловлена интегративным подходом к изучаемому объекту (собственно лингвистическим, антропоцентрическим).

Актуальность исследовательского замысла работы Чжан Сяоюй обусловила выбор **объекта и предмета исследования**. **Объектом** являются вставные компоненты разного объема и типа от словоформы до текстового фрагмента, а **предметом** – специфика их функционирования в публицистическом наследии Ю. М. Лотмана.

Цель исследования – определить специфику функционирования вставных компонентов в публицистике Ю. М. Лотмана, учитывая ее жанрово-коммуникативные особенности – достигается решением комплекса **задач**, важнейшими из которых являются создание рабочего корпуса примеров вставных компонентов, дифференциация их типов; определение структурно-семантических особенностей анализируемых вставных компонентов; выявление их текстовых функций в публицистике Ю. М. Лотмана, определение их участия в выражении основных текстовых категорий, а также их отличия от подстрочных комментариев (с. 8). Формулировки задач соотносятся с положениями, выносимыми на защиту (с. 9-10) и с выводами, сделанными по итогам проведенного исследования (с. 107-111).

Языковые факты, составившие **материал исследования**, извлечены из 33 публицистических текстов Ю. М. Лотмана разных жанров: из статей, заметок, текстов выступлений, интервью («Учитель на пороге XXI века», «Чему же учатся люди», «Мы выживем, если будем мудрыми» и др.).

Достоверность теоретических суждений, результатов лингвистического анализа публицистических текстов Ю. М. Лотмана и общих результатов диссертации Чжан Сяоюй не вызывают сомнений. Они обоснованы, во-первых, многоуровневой (синтаксическая единица – контекст ее употребления – текст) *эмпирической базой исследования*, соответствующей его цели и задачам. В диссертации использованы не только разнотипные вставные конструкции и контексты их употребления из публицистических текстов Ю. М. Лотмана, но и материалы необходимых словарей и справочных пособий. Значительный объем изученных языковых фактов создает полное представление о составе вставных компонентов, разнообразии их грамматического выражения и текстообразующих функциях; во-вторых, *анализом исследований ведущих ученых* по проблемам коммуникативно-структурного синтаксиса, лингвистики текста,

функциональной стилистики, лингвориторики и др. (список литературы включает 113 названий); в-третьих, *использованием методов, адекватных предмету, цели и задачам исследования*. Продуктивно реализованы методы структурно-семантического, функционального, контекстуального и лингвостилистического анализа, анализа лексикографических данных (гл.1, 2), контекстуальный и дискурсивный приемы, комплексный анализ художественного текста (гл. 3). Их совместное применение позволило автору убедительно доказать **гипотезу диссертации** о том, что вставные компоненты в публицистике Ю. М. Лотмана реализуют свой текстообразующий потенциал, выполняя в нем разнообразные функции и участвуя в выражении основных текстовых категорий, и являются одной из характеристик индивидуального стиля его языковой личности.

Все положения, выносимые на защиту, отвечают теме исследования, подтверждены языковым материалом и в известной степени по-новому освещают уже сложившиеся в науке мнения.

Структура работы подчинена решению поставленных задач: введение, три главы, заключение, список использованной литературы и список источников, пять приложений отражают структурно-семантическое разнообразие вставных компонентов, различные текстовые зоны их функционирования, специфику развертывания публицистического дискурса Ю.М. Лотмана в целом.

В первой главе «Теоретические основания исследования функционирования вставных компонентов в публицистике Ю. М. Лотмана» изложены базовые теоретические положения, которые используются автором в аналитической части диссертации. Важнейшими среди них являются критическое описание принципов разграничения вводных и вставных компонентов и, как результат этого описания, собственное определение вставных компонентов. Кроме того, Чжан Сяоюй считает необходимым разграничить понятия публицистика и публицистический стиль, которые будут использованы для понимания индивидуального стиля Ю. М. Лотмана и особенностей использования в нем вставных компонентов.

Во второй главе «Структурно-семантическая характеристика вставных компонентов, функционирующих в публицистике Ю. М. Лотмана» приведена авторская классификация вставных конструкций с учетом их соотношенности с синтаксическими единицами и их объединениями (словоформа, словосочетание, простое предложение и т.д.), степени связанности с включающими фрагментами (синтагматически связанные – синтагматически несвязанные), позиции в составе высказывания и семантики. Особенностью функционирования вставных компонентов в

публицистике Ю. М. Лотмана, по мнению диссертанта, является их «взаимодействие с вводными компонентами, которые устанавливают контакт с адресатом, выражают субъективную модальность, актуализируют точку зрения автора» (с. 63). Отметим четкий алгоритм описания, разработанный Чжан Сяоюй для характеристики вставных компонентов. Он устанавливает соотнесенность между способом их выражения, наличием / отсутствием синтагматических связей с окружением, функциями в составе высказывания и даже пунктуационно-графической аранжировкой. Все это позволяет получить полное представление о роли вставных конструкций в индивидуальном стиле Ю. М. Лотмана

Третья глава «Текстовое поведение вставных компонентов в публицистике Ю. М. Лотмана», безусловно, является центральной для доказательства заявленной во введении гипотезы. В ней характеризуется публицистика как сфера функционирования вставных компонентов, определяется жанровое разнообразие, стратегии и тактики развертывания публицистического дискурса Ю.М. Лотмана; анализируются текстообразующие функции вставных компонентов; определяются различия между вставными компонентами и функционально подобными им подстрочными текстовыми комментариями. В качестве индивидуализирующей особенности публицистических текстов Ю.М. Лотмана диссертант называет многообразие текстовых функций вставных компонентов (содержат попутный комментарий, создают иерархию информации, диалогизируют текст, нарушают его линейность, усиливают коммуникативное напряжение, подчеркивают точку зрения автора, создают его контакт с адресатом, предвосхищая его сомнения или возражения и организуя с ним равноправное общение, реализуют интертекстуальные связи и др. (с. 104). Автор диссертации объясняет эту особенность стремлением к демократизации общения с адресатом, к установлению с ним речевого контакта, к открытому выражению своей позиции. Следуя предложенному алгоритму анализа Чжан Сяоюй прослеживает структурно-семантическую и позиционную обусловленность участия вставных компонентов в выполнении текстовых функций и выражении основных текстовых категорий.

В Заключении диссертант подводит общие итоги исследования и намечает перспективы научной работы по теме, которые связаны с дальнейшим изучением языковой личности Ю. М. Лотмана и публицистического дискурса в целом.

Отметим значимость завершающих диссертацию 5 Приложений (сс.124-162). С одной стороны, они позволяют получить полное представление об объеме исследованных вставных конструкций, их

разнообразии, о текстах и текстовых фрагментах, из которых были извлечены автором диссертации и др. С другой стороны, Приложения вписаны в аналитическую часть диссертации как необходимые компоненты, обеспечивающие доказательность теоретических суждений.

Научная новизна работы Чжан Сяоюй обусловлена лингвистической неизученностью функционирования вставных компонентов в публицистике Ю. М. Лотмана, которые впервые изучены как характеристика его индивидуального стиля. Автор абсолютно прав, когда подчеркивает, что структурно-семантические исследования вставок оставляют во многом открытыми вопросы о дифференциации синтагматически связанных и несвязанных вставных компонентов, о средствах выражения их лексико-грамматической зависимости от включающего высказывания (с.14-19). Новым также является определение влияния структурно-семантических особенностей вставных компонентов на выполняемые ими функции, на их участие в реализации основных текстовых категорий и речемыслительной рефлексии (с. 20-23).

Теоретическая значимость проведенного исследования определяется развитием знаний о жанрово-коммуникативной специфике публицистики Ю. М. Лотмана, выражающейся, в частности, в его осознанном использовании лингвориторических стратегий и тактик. Теоретическая значимость работы связана с углублением представлений о коммуникативном потенциале вставных компонентов, предстающих в качестве одной из характеристик индивидуального стиля языковой личности Ю. М. Лотмана, особенности которой выявляются с опорой на понятие *риторический идеал*.

Практическая значимость работы определяется возможностью использования ее результатов в преподавании ряда дисциплин («Синтаксис современного русского языка», «Стилистика русского языка» и «Филологический анализ текста») в русской и иностранной аудитории. Ее выводы и материалы найдут применение при создании учебных пособий и в практике перевода.

Работа прошла достаточную **апробацию**: ее основные положения и результаты были представлены в виде выступлений на 3-х научных конференциях; содержание работы отражают 6 научных публикаций, в том числе 4 статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Автореферат (27 с.) и 6 опубликованных работ (включая 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ) в полной мере отражают основное

содержание диссертации и результаты исследования. Текст автореферата и диссертационного исследования согласованы между собой и не противоречат друг другу.

Диссертационное исследование Чжан Сяюй имеет законченный, самостоятельный характер, вносит вклад в теорию и практику коммуникативно-структурного синтаксиса, лингвистики текста и стилистики, вводит в научный обиход ранее не исследованный языковой материал. Содержание диссертации имеет глубокую теоретическую основу, текст четко структурирован, соответствует нормам научного стиля изложения и оформления.

Исследование Чжан Сяюй вызывает некоторые вопросы и замечания, не снижающие его общей положительной оценки.

1. В разделе 1.3. отмечается принципиальная важность разграничения понятий *публицистический стиль* и *публицистика* (с. 33), однако если понятию *публицистика* дано вполне содержательное определение и приведены его характерные особенности, то *публицистический стиль* представлен как один из функциональных стилей, который отличается от других некоторыми функциями и кратко упомянутыми языковыми особенностями (там же). В дальнейшем изложении появляется еще номинация *публицистический текст*. Как в представлении автора они соотносятся между собой и в чем смысл использования двух терминов *публицистический стиль* и *публицистика* для достижения цели диссертации?

2. Раздел 2.2 посвящен семантической характеристике вставных компонентов. Однако в самом разделе они рассматриваются как носители дополнительной информации (см. ранее на с. 18: они обогащают высказывание или его члены добавочной событийной или фактической информацией: (а) уточняющей, (б) поясняющей, (в) причинной, (г) комментирующей и др.), подчеркивается их специфическая функция (их основная функция — передача дополнительных сведений. С. 56). В связи с этим следовало бы уточнить, какое содержание вкладывает автор в обозначение *семантика вставных компонентов* и как соотносит между собой термины *семантика* и *информация*?

3. В качестве совета диссертанту заметим, что использование обозначения *грамматические* в названии раздела 2.1.1 явно шире содержания

этого раздела, посвященного описанию структурно-синтаксических типов вставных компонентов.

4. В диссертациях, посвященных проблемам синтаксиса, значительную сложность представляет использование иллюстративного, доказательного материала вследствие его объемности. Отметим, что в некоторых случаях этого недостатка не избежала и работа Чжан Сяоюй: во второй главе иллюстрирующие примеры использованы очень «экономно» или комментарии к ним кратки и не убедительны (см., например, с. 65-66, 71 и др.). Затрудняет восприятие теоретических суждений автора иллюстрирование текста (особенно в третьей главе) ссылками на примеры из Приложений.

Высказанные замечания не влияют на итоговую положительную оценку рецензируемой диссертации.

В диссертационном исследовании Чжан Сяоюй «Функционирование вставных компонентов в публицистике Ю. М. Лотмана» решена научная задача определения структурно-семантического и функционального своеобразия вставных компонентов как характеристики индивидуального стиля языковой личности Ю. М. Лотмана, имеющая значение для разработки проблем коммуникативной лингвистики и теории текста.

Представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук диссертация Чжан Сяоюй «Функционирование вставных компонентов в публицистике Ю. М. Лотмана» является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием. Диссертация Чжан Сяоюй полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (в текущей редакции).

Автор диссертации «Функционирование вставных компонентов в публицистике Ю. М. Лотмана» **Чжан Сяоюй** заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 - Русский язык. Языки народов России.

Отзыв составлен доктором филологических наук (специальность 10.02.01 - русский язык), доцентом, профессором кафедры филологии Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого Викторией Генриховной Дидковской.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры филологии ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава

Мудрого» 27 декабря 2023 г., протокол заседания № 5. Решение принято единогласно.

Заведующий кафедрой филологии
доктор филологических наук,
профессор кафедры филологии
Новгородского государственного
университета им. Ярослава Мудрого
Заика Владимир Иванович



ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого». Адрес: 173003, г. Великий Новгород, ул. Большая Санкт-Петербургская, 41.

Тел.: 8 (8162) 62-72-44; e-mail: novsu@novsu.ru, адрес официального сайта: <http://www.novsu.ru/>

